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Spojme se jako jedna rodina
Opava – Rezervujte si sobotu 4. října! 
V Opavě bude Diecézní pouť za obno-
vu rodin a povolání ke kněžství nebo 
zasvěcenému životu. A zase se stejným 
cílem: setkat se, putovat, radovat se 
a modlit se jako jedna rodina.

Pěšky? S řeholníky 
klidně až ze Cvilína!

Program zahájí chvály – ne-
tradičně hned na začátku 
v 15.00.  „Minulý rok jsme 
je měli až večer a spousta 
poutníků už odjela. Letos 
chceme, aby je zažili všich-
ni,“ vysvětluje hlavní orga-
nizátorka Marie Klímková. 
Proměnou prošla i přednáš-
ková část – zazní jedna spo-
lečná přednáška pro všech-
ny v 16.15. „Chceme být opravdu spojeni 
jako rodina, ať už jsme senioři, děti, nebo 
dospěláci,“ dodává Marie Klímková.

Letos se nově zapojí i  řeholníci, kteří 
povedou pěší poutníky. „Srdečně zvu 

4. 9. 10.00 Ostrava-Mar. Hory Mše sv. v Charitním domě sv. Alžběty

5. 9. 16.00 Ostrava (katedrála) Den naděje děkanátů Místek a Ostrava

7. 9. 15.00 Český Těšín / Cieszyn Diecézní slavnost sv. Melichara Grodeckého

11. 9. 9.30 Ostrava (biskupství) Porada děkanů a kněžské rady

12. 9. 16.30 Ostrava-Svinov Biřmování

13. 9. 10.00 Hnojník Biřmování

14. 9. 9.00 Písek (u Jablunkova) Mše sv. na poděkování za třicet let kostela Božího milosrdenství

16. 9. 19.00 Ostrava-Pustkovec Mše sv. zahájení akademického roku s VKH Ostrava

19. 9. 17.30 Český Těšín Mše sv. na zahájení formace k trvalému jáhenství

20. 9. 11.00 Maria Hilf Pouť národů na poděkování za třicet let od obnovy poutního místa

21. 9. 10.00 Opava-Komárov Biřmování

27. 9. 10.00 Březová Biřmování

28. 9. 9.30 Ostrava (Sv. Václav) Poutní mše sv.

28. 9. 15.00 Maria Hilf Jáhenské svěcení Vojtěcha Koláře

3. 10. 16.00 Cvilín Den naděje děkanátů Bruntál a Krnov

4. 10. 10.00 Kravaře Biřmování

4. 10. 15.00 Opava (konkatedrála) Diecézní pouť za obnovu rodin a povolání ke kněžství a zasv. životu

5. 10. 9.30 Klimkovice Biřmování

na pouť, při níž propojujeme dva jubi-
lejní chrámy zasvěcené Panně Marii: 
od Panny Marie Sedmibolestné na Cvi-
líně až k Nanebevzeté v Opavě. Chceme 
s ní projít cestu naděje a radosti a prosit 
o obnovu rodin. Čeká nás přes 25 ki-
lometrů poklidnou krajinou, přidat se 

může kdokoliv, klidně jen na část tra-
sy,“ zve sestra Magdaléna Macurová, 
alžbětinka z Jablunkova. Ze Cvilína se 
vychází v 7.00. Pěšky mohou lidé puto-
vat také z Hradce nad Moravicí (odchod 

v 11.30 od nádraží) a fanoušci cyklistiky 
vyjíždějí ve 13.30 z Kravař od fary.

Dílničky, káva a mše v 17.30

Děti se mohou těšit na tradiční dílnič-
ky – letos si ozdobí vlastní květináč 
a zasadí semínko naděje. Pokud poča-

sí dovolí, bude připravena 
i venkovní akční aktivita. 
Opavští farníci pro poutní-
ky připraví zázemí k odpo-
činku a nebude chybět ani 
káva a buchty. „Farníkům 
z Opavy jsem moc vděčná. 
Jsou ve farnosti natolik 
propojení a akční, že přijde 
vždy dostatek dobrovolní-
ků s  dostatkem buchet,“ 
usmívá Marie Klímková.

„Doufáme a  těšíme se, že 
všichni poputujeme společně, budeme 
se modlit za nová řeholní povolání a po-
volání do rodin a užijeme si další akci 
Jubilejního roku,“ uzavírá. 

Anežka Stuchlá
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ÚVODNÍK

309 sklíček ve vitráži
Na počátku byl nápad, slovní hříčka se slovem „okno“ i chuť bu-
dovat komunitu nově vzniklé diecéze. Právě teď spolu se mnou 
otevíráte časopis, který již bezmála třicet let docela důvěrně znáte. 
Čtete úvodník v magazínu, který by neexistoval bez trpělivé práce 
zakladatelů Jaroslava Černého, Miroslava Machálka, Jana Ptáčníka 
a také pozdějšího dlouholetého šéfredaktora Pavla Siudy. V tiráži 
prvních čísel najdeme ještě jména Jiřího Sýkory, SJ, Vlasty Kurko-
vé a Věry Ptáčníkové. Listujete stránkami, které jako první vidí 
spolupracovníci z tiskárny Kleinwächter a později balí kolegové 
z biskupství. Prohlížíte si fotografie od Pavla Zuchnického nebo 
členů společenství Člověk a Víra. A pročítáte texty podepsané 
současným autorským týmem, který vidíte v tiráži. Dříve mezi 
časté autory patřil také P. Rudolf Friedl.

Jsme sice mladou diecézí, ale za Oknem je už slušná historie. Po-
kud dobře počítám, toto vydání aspiruje na pořadové číslo 309. 
Tři sta devět „oken do života ostravsko-opavské diecéze“ vydá na 
mrakodrap nebo grandiózní skleník. Nechceme ovšem budovat 
babylónskou věž ani opevněnou tvrz. Spíše bych si přál, aby Okna 
fungovala jako jednotlivá sklíčka v obří vitráži. Když se na ni dívá-
me zblízka, vidíme jednotlivé výtisky. Když si dopřejeme odstup, 
vidíme pestrý život církve s příběhy našich farností, Charit, škol 
nebo zdánlivě všedního života. A pokud uvidíte v mozaice také 
Ježíšovu tvář, naplní to nás tvůrce radostí.

Možná si pamatujete, že součástí Okna bývaly inzeráty (mj. se 
seznamkou), křížovky nebo jiné formáty, které postupně zmizely. 
Jiné vznikly – diecéze má web i profily na různých sociálních sítích. 
Snažíme se naši práci inovovat, aby k vám čtenářům a diecézanům 
naše články skutečně dorazily a nezasekly se někde v ucpaných 
komunikačních kanálech. Proto také od tohoto čísla upravujeme 
grafiku našeho časopisu. Změny jdou ruku v ruce s vizuálním 
stylem, který diecéze v loňském roce přijala, a věřím, že úpravy při-
spějí k přehlednosti, čitelnosti a čtivosti toho základního – obsahu.

Nechceme ustrnout na místě, ale běžet kupředu. A proto prosíme 
o vaši pomoc. Napište nám, jak se vám Okno čte. Co na něm máte 

rádi a co by si zasluhovalo zlepšit. 
Jaké články nevynecháte a jaké na-
opak přeskakujete. Náš dotazník 
vám zabere nanejvýš deset minut 
a my dostaneme kýženou zpětnou 
vazbu. Pokud je pro vás složité do-
stat se k dotazníku, odepište nám 
na výše zmíněné otázky e-mailem 
nebo poštou na adresy, které vidíte 
v tiráži.

A ještě jedna prosba: modlete se za 
naši práci, abychom měli naslou-
chající uši a srdce, moudrost v roz-
lišování, pokoj v napětích a radost 
ze společného díla.� Ondřej Elbel
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V Odrách ubytují více studentů

	Nově opravený dům patří k areálu školy také 
historicky. Pochází z nadace hraběnky Charlotty 
Fürstenberg.

Odry – Kostelní sbírka v neděli 14. září 
podpoří rozvoj církevních škol v naší 
diecézi. Aktuálně největší investiční 
akcí je rozšíření domova mládeže při 
Střední pedagogické a Střední zdravot-
nické škole sv. Anežky České v Odrách.

Dostupnější pro žáky zdálky

Pro oderskou střední školu je rozšíření 
domova mládeže zásadní. „V  novém 
školním roce máme v denním studiu 
384 žáků. Přibližně jedna třetina z nich 
u nás také bydlí,“ podotýká ředitelka 
školy Pavla Hostašová. Díky možnosti 
ubytování je škola v Odrách dostupná 
také pro studenty ze vzdálenějších míst, 
což je pro její rozvoj klíčové. „Jsme moc 
rádi, že jim můžeme nabídnout krásné 
prostřední a bohatý odpolední program 
našeho střediska volného času, které 
nabízí kolem dvaceti zájmových krouž-
ků,“ podotýká ředitelka.

Do školy suchou nohou

Ke stávající kapacitě 114 ubytovaných 
získá domov mládeže dalších dvacet 
míst. „Zájem o  ubytování v  domově 
mládeže je obrovský, i tuto novou ka-
pacitu již máme naplněnou,“ doplňuje 
za oderskou školu Hostašová.

Nová část domova mládeže vzniká díky 
rekonstrukci domu č. p. 383 v těsné blíz-
kosti školy. Dům zakoupilo biskupství 
od města Odry za 4,65 mil. Kč. Dalších 
26,5 mil. Kč si vyžádá náročná rekon-
strukce. Spolupodíl školy na financování 
činí 5 mil. Kč, dalších 5 mil. Kč se podaři-
lo získat z Operačního programu Život-
ní prostředí, a to na opatření vedoucí 
k energetickým úsporám. Nemalé pro-
středky na dofinancování však zůstávají 
na bedrech biskupství jako zřizovatele.  

Dům má tři nadzemní podlaží a krček ho 
spojí s hlavní budovou školy i domova 
mládeže. K areálu školy patří také his-
toricky, uzavírá ředitelka oderské školy: 
„Dům pochází z nadace paní hraběnky 
Charlotty Fürstenberg. Paní hraběnka 
vedle naší dívčí školy (nejstarší dívčí ško-
ly v celém regionu) založila také nemoc-
nici a chudobinec, což je právě dotyčný 
sousední dům.“� Ondřej Elbel

	Pražské Jezulátko před návratem do Bravan-
tic. Foto: Obec Bravantice

ZPRAVODAJSTVÍ

Bravantice – Při slavnostní česko-ně-
mecké bohoslužbě se v sobotu 30. srp-
na do bravantického kostela sv. Valen-
tina vrátila soška Pražského Jezulátka. 
V německém Meerholzu (u Frankfurtu 
nad Mohanem) v posledních dekádách 
připomínala vyhnaným Němcům z Bra-
vantic rodnou vlast.

Kopie Pražského Jezulátka se do Bros-
dorfu neboli Bravantic dostala roku 
1903. Jeho plášť místní nechali ušít 
v Opavě a korunku vytepat v Bruntálu. 
Náklady tehdy uhradili ve sbírce tehdej-
ší farníci – převážně německé národ-
nosti. Oni i jejich potomci se ovšem po 
dalších čtyřiceti letech s  rodnou obcí 
a kostelem sv. Valentina museli povětši-
nou rozloučit. Pro řadu z nich se pak po 
vyhnání z Československa stal novým 
domovem Meerholz (u Frankfurtu nad 
Mohanem) a okolí. 

Převoz přes hranici

Jezulátko se v příběhu objevuje podru-
hé roku 1988. Němečtí rodáci tehdy 
se souhlasem českých farníků převez-
li sošku bravantického Jezulátka přes 
hranici. Šedesáticentimetrová figura 
Božího Dítěte nebyla v dobrém stavu, 
a tak ji svěřili do péče řeholnic z klášte-

ra sester Božího hrobu v Bambergu. Ty 
sošku zrestaurovaly a ušily jí nové šaty, 
jak připomíná farní kronika v Meer-

holzu. Poté se stala součástí tamního 
kostela Panny Marie Královny a bra-
vantičtí rodáci se u ní modlili v den 
svátku sv. Valentina, kdy si připomína-
li, že tou dobou se v jejich rodišti slaví 
pouť, a také o Vánocích.

Přečkala požár v kostele

Před třemi lety se právě svátky Božího 
Narození mohly stát sošce osudnými. 
7. ledna 2023 se totiž v betlémě vysta-
veném v kostele v Meerholzu vznítily 
plameny a vypukl požár. Farníkům se 
ale podařilo Pražské Jezulátko z hořící-
ho chrámu vynést. V mimořádné situaci 
ale soška upadla na zem, a vyvázla pro-
to s lehkými šrámy. Neshořela ovšem.

Po osmdesáti letech už ale není na světě 
téměř nikdo z bravantických pamětní-
ků naživu. Jejich přáním však bylo, aby 
potomci a farníci z Meerholzu jednou 
sošku jako symbol smíření vrátili zpát-
ky do domovského kostela na Bílovec-
ku. A tak se také stalo. Slavnostní přijetí 
sochy se uskutečnilo v sobotu 30. srpna 
při návštěvě potomků německých rodá-
ků a za účasti P. Daniela Víchy, vikáře 
pro pastoraci. 

(one, s přispěním Věry Šustkové)

Jezulátko zpátky v Bravanticích
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Převzít spoluzodpovědnost za farnost
Diecéze – Biskupství pro první pololetí 
školního roku přichystalo Kurz aktivních 
laiků s mottem Tvoříme farnost. Cílí na 
všechny, kterým leží na srdci pastorace 
ve farnosti a chtějí prohloubit svou služ-
bu. Kurz bude mít také nadstavbu, která 
povede k udělení stálého akolytátu. Více 
představí P. Daniel Vícha, biskupský vikář 
pro pastoraci, vzdělávání a evangelizaci.

Proč s nabídkou biskupství přichází?

Je mnoho ochotných lidí, kteří rádi ve 
svých společenstvích pomáhají a slouží 
místnímu společenství. Řada z nich si 
uvědomuje, že v situaci úbytku kněžských 
povolání bude stále více potřeba, aby se 
pro pastoraci nasazovali právě laici, kteří 
budou více než v minulosti utvářet ducha 
a směřování svých farností. V současnosti 
se tato angažovanost projevuje mimo jiné 
tam, kde dobře fungují farní pastorační 
rady. Situace těchto rad je často velmi 
rozdílná. Někde se jedná o skupinu far-
níků, kteří jsou sice formálně ustanovení, 
ale prakticky se nescházejí. Jinde je to 
skupina, která se sice schází, ale téměř 
se neprojevuje. Někdy to naopak může 
být část farnosti, která je v opozici vůči 
duchovnímu správci. Kurz aktivních laiků 
má za cíl ukázat širší souvislosti a mož-
nosti laické služby ve farnostech a varo-
vat před zmíněnými nebezpečími. Jde 
o to, abychom se všichni učili přemýšlet 
o své farnosti v celku církve a o celku círk-
ve, která se uskutečňuje v našem farním 
společenství. Kurz chce být v tom všem 
pomocí nejen díky přednáškám, ale také 
skrze diskuze a hledání.

Jaká je osnova kurzu?

Kurz bude probíhat celkem v šesti setká-
ních. Bude se věnovat tématům, jako je 
činnost a poslání pastoračních rad ve 
farnostech, jak by měla vypadat farnost 
podle koncilních dokumentů, jak ve 
farnosti více čerpat z bohatství duchov-
ního a svátostného života, budeme se 
zabývat historickým vývojem církevních 
a farních struktur s návrhy do budoucna, 
budeme hovořit o synodálním procesu 
ve farnostech, jak učinit farnost místem 
evangelizace, a mnoho dalších témat. 

Proč jste pozvali Cyrilometodějskou 
teologickou fakultu a kteří odborníci 
budou do Ostravy přijíždět?

Teologická fakulta může nabídnout 
odborníky, kteří se daným tématům in-

	Kurz aktivních laiků může pomoct prohloubit službu farnosti. Ilustrační foto: Jakub David / ČaV

tenzivně věnují – teoreticky i prakticky. 
Budou mezi nimi třeba Josef Mikulášek, 
který je členem Národního synodálního 
týmu, Robert Svatoň, který je členem 
ekumenické komise při ČBK, Vojtěch 
Koukal z  Komunity blahoslavenství 
a dále například historička Jitka Jonová 
či liturgik Pavel Kopeček.

Co mohou dát absolventům soboty na 
biskupství?

Přál bych si, aby absolventi získali nejen 
znalosti, ale také to, čemu se říká „senti-
re cum ecclesia“, tedy jakési větší vnímá-
ní a soucítění s církví a svou farností, což 
by mělo vést k větší spoluzodpovědnosti 
za církev jako takovou.

Kurz má mít i svou nadstavbu (navazu-
jící setkání) pro akolyty. Jak si to mám 
představit?

Již od pontifikátu papeže Františka je 
možné udělovat trvalou službu akolyty 
nejen kandidátům svěcení, ale také lai-
kům. Dodnes u nás platí praxe mimo-
řádných udělovatelů eucharistie, která 
je ve farnostech hojně využívána. Tento 
mimořádný udělovatel může podávat 

eucharistii jen na území své farnosti, 
a to na základě povolení, které se uděluje 
vždy na dobu dvou let. Akolyta naproti 
tomu přijímá tuto službu na stálo. Je to 
služba v církvi, nejen mimořádné povo-
lení. Kurz aktivních laiků budou moci 
využít také ti, kteří již alespoň šest let 
udělují eucharistii ve svých farnostech 
jako mimořádní udělovatelé a rádi by 
přijali službu akolyty. Po absolvování 
kurzu se budou účastnit dvou nástav-
bových setkání určených jen pro ně. Na 
základě absolvování jim pak bude otcem 
biskupem udělena služba akolyty. Zde 
je však nutné, aby je přihlásili jejich du-
chovní správcové. Kdo neusiluje o tuto 
službu, může se na Kurz aktivních laiků 
přihlásit sám. 

Jakou vizi pro službu akolytů ve farnos-
tech má biskupství?

Příprava na službu akolytátu se bude 
věnovat nejen rozdávání eucharistie, ale 
také praxi vedení bohoslužeb slova ve 
farnostech či u lůžka nemocného. Chtěli 
bychom takto připravovat ochotné laiky, 
muže i ženy pro situace, kdy ve farnosti 
nebude přítomen kněz.� (one)

Tvoříme farnost: Kurz aktivních laiků (podrobnosti)

Termíny setkání: 11. října, 15. a 29. listopadu, 13. prosince, 10. ledna, 24. led-
na (vždy od 9 do 13 hodin v sálu biskupství v Ostravě)

Témata setkání: Poslání a  identita pastorační rady, Církev – teologický pohled, 
Farnost v dějinách současnosti i budoucnosti, Druhý vatikánský koncil a odkaz pro 
život farnosti, Duchovní život a služba ve farnosti, Farnost jako živé společenství

Přihlašování: do konce září na www.doo.cz/prihlaska

ZPRAVODAJSTVÍ
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Plačící mariánský obraz ve Fulneku

	Obraz Panny Marie Pomocné ve fulneckém 
farním kostele. Foto: Wikimedia Commons

Fulnek – Fulnecký kostel Nejsvětější Tro-
jice je znám svou vnější i vnitřní nádhe-
rou. Jeho nezastupitelnou součástí je 
i milostný mariánský obraz, díky němuž 
vlastně tento chrám stojí. A protože jde 
o chrám s přízviskem „Jubilejní“, může 
být tento krátký historický exkurs dal-
ším důvodem k jeho navštívení. 

Řeč je o obrazu Panny Marie Pomocné, 
věnovaném r. 1678 původnímu kostelu 
sv. Filipa a Jakuba manželi Mudracko-
vými coby votivní dar. Měl upomínat 
na dva jejich syny, jejichž životy byly 
přeťaty v půli na konci 40. let 17. stol. 

Ze svého původního umístění u křtitel-
nice v kapli sv. Josefa se obraz několi-
krát stěhoval, až byl r. 1746 pověšen 
v  křížové chodbě, leč vinou vlhkosti 
panující v ambitech augustiniánského 
kláštera se po několika týdnech rozpadl 
na tři části. Senior kláštera Jakob Erbs-
mann dal obraz opravit a poté pověsit 
na klášterní zeď za kostelem.

Odpolední modlitba panského 
sluhy
Sem si k němu začali nacházet cestu 
místní i přespolní, mezi nimi též pan-
ský sluha Jan Jiří Losert. Modlil se před 
ním i  31. 5. 1749 – odpoledne před 
slavností Nejsvětější Trojice. Náhle si 
povšiml čehosi světlého pod pravým 
Mariiným okem. Nejprve si pomyslel, 
že je malba postříkaná vápnem, ježto 

se v těch dnech ke kostelu přistavovala 
sakristie. Neměl však kdy to zkoumat, 
neboť musel před co nevidět začínající 
mší svatou ke zpovědi.

Podobné věci se neutají

Po ní se k obrazu vrátil a teď už zřetelně 
viděl, že Matce Boží stékají z pravého 
oka tři tenké čůrky slz. Tento jev pozo-
roval další zhruba tucet udivených vě-
řících. Přivolali děkana P. Josefa Barwi-
ga, jenž šátkem tvář Nejsvětější Panně 
osušil, načež nařídil všem přítomným 

přísné mlčení. Podobné věci se však těž-
ko utají, takže vbrzku se před obrazem 
tísnily davy. Ty ještě zhoustly po 2. červ-
nu, když se po zevrubnějším ohledání 
zjistilo, že slzy nepocházejí z vlhkosti 
na zdi, poněvadž deska obrazu je na 
troud suchá a pokusné stříknutí na ni 
několika kapek vody skončilo jejich oka-
mžitým vsáknutím se do malby. 

Tak se poslední květnový den r. 1749 stal 
počátkem kultu obrazu Panny Marie Po-
mocné, který umocnily i četné vyslyšené 
prosby, jež věřící u obrazu vyslovili. Při-
cházeli k němu denně – od 12. 1. 1750 
již do kaple sv. Anny v ambitu konventu, 
kam byl ve slavnostním procesí přene-
sen. Až tedy Mariiny slzy zapříčinily, že 
její obraz našel důstojnější umístění. 

Mariánští ctitelé přicházeli ve stále 
větším počtu, takže logicky vyvstala 
potřeba zbudování kaple, jež by byla 
reprezentativním domovem milostné-
ho obrazu a zároveň by se v ní mohli 
modlit poutníci. Brzy byl tento nápad 
přehodnocen a základy pro kapli se roz-
šířily pro účely výstavby nového farního 
chrámu. Ten r. 1760 vysvětil olomoucký 
biskup Jan hrabě ze Schärffenbergu. 

Plačící obraz Nejsvětější Panny v něm 
najdete nad svatostánkem hlavního ol-
táře. Tři její první slzy se nedávno staly 
součástí loga fulnecké farnosti.

Libor Rösner

Prašivá – Letní setkání dětí a  rodin 
s biskupem Martinem Davidem na hoře 
Prašivá, které proběhlo 1. července, se 
letos neslo v duchu pomoci potřebným 
dětem. 

Malí i velcí poutníci darovali prostřednic-
tvím Diecézní charity ostravsko-opavské 
čtyři plné přepravky výtvarných potřeb, 
navíc finančně přispěli částkou ve výši 
8 875 Kč. „Za získané prostředky jsme 
dokoupili barevné pytlíčky a další po-
můcky a vytvořili jsme 130 balíčků pl-
ných pastelek, fixů, vodovek a dalších 
kreativních pomůcek,“ uvedla Klára 
Nehybová, sociální pracovnice Charity. 

Balíčky putovaly k dětem, které využí-
vají charitní služby, například navštěvují 

ZPRAVODAJSTVÍ

nízkoprahová zařízení pro děti a mládež 
nebo žijí v rodinách, které využívají pod-
poru sociálně aktivizační služby pro ro-
diny s dětem. Část daru jsme předali do 
OPRE, neformálního vzdělávacího cent-
ra pro děti, které od února funguje pod 
Diecézní charitou ostravsko-opavskou. 

Jeden z balíčků si převzal i šestiletý Ro-
bin, nejmladší z deseti dětí. „Když dostal 
balíček, hned začal vyjmenovávat barvy 
a ukazovat, co už zná. Má rád omalo-
vánky a moc se těší, až si nové pastelky 
vezme do školy,“ popisuje Veronika Va-
líčková, sociální pracovnice Nízkopraho-
vého klubu Horizont.

Sylva Lejsková
Diecézní charita ostravsko-opavská

Prašivá: 130 výtvarných balíčků pro děti
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Z domu myslivců je dnes dům modlitby
Písek – Úplně první kostel zasvěcený 
Božímu milosrdenství na území Česka 
postavili přesně před třiceti lety věřící 
v Písku u Jablunkova. Toto výročí oslaví 
při děkovné mši svaté 14. září spolu 
s biskupem Martinem. Ten také posvětí 
nové zvony pro kostel.

Dík a chvála patří Bohu za všechny mi-
losti, za léta, kdy se může společenství 
věřících svobodně scházet na eucha-
ristii, modlitbách a pobožnostech. Po-
děkování patří také kněžím z farního 
kostela v Jablunkově, kteří do filiálního 
kostela v Písku rádi přijíždějí, a všem 
těm, kteří pomáhají při bohoslužbách.

Z budovy mysliveckého sdružení

Děkujeme především Pánu Bohu, že vy-
slyšel touhu věřících, kterou po genera-
ce nosili ve svých srdcích – mít ve své 
obci kostel. Tato možnost se naskytla 
na jaře roku 1993, kdy se objevila infor-
mace o prodeji budovy mysliveckého 
sdružení Stožek, která by po přestavbě 
a vysvěcení mohla sloužit jako sakrální 
objekt.

Písečtí věřící se prostřednictvím 
jablunkovského faráře Evžena Kalische 
a  frýdeckého děkana Rudolfa Sikory 
obrátili na olomouckého arcibisku-
pa Jana Graubnera s oficiální žádostí 
o výstavbu vlastního kostela. V květnu 
roku 1993 byl schválen požadavek na 
převod budovy mysliveckého sdružení 
pro církevní účely. Kupní smlouva byla 
uzavřena v listopadu téhož roku.

Stavbu provázela modlitba

Začátkem následujícího roku byl pro-
jekt hotov a  následně – s  drobnými 
úpravami – schválen uměleckou komisí 
olomouckého arcibiskupství. Přestavba 
mohla pod odborným dohledem začít. 
S  velkým nasazením a  obětavostí se 
na ní podíleli věřící z Písku i okolních 
vesnic. Po celou dobu se v provizorních 
prostorách pravidelně scházela skupi-
na modlících se za zdárný průběh to-
hoto díla.

Také se objevovala otázka, komu bude 
kostel zasvěcen. Jednoznačně byl přijat 
návrh zasvětit jej Božímu milosrden-
ství.

Finanční stránka byla zajišťována pře-
vážně sbírkami a dary lidí dobré vůle 

z Písku a okolí. Přispěli též obec Písek, 
Třinecké železárny i  tehdejší farář 
Evžen Kalisch. Na jaře roku 1995 byla 
celá stavba včetně věže omítnuta.

V  květnu téhož roku byl během ná-
vštěvy papeže Jana Pavla II. v Olomouci 
posvěcen základní kámen pro kostel 
v Písku, na kterém je vytesán latinský 
text popisující tuto událost. Kámen je 
umístěn v obvodové zdi objektu tak, 
aby byl jeho text viditelný návštěvní-
kům kostela. Zvon věnovaly sestry alž-
bětinky z Jablunkova a ještě v červenci 
téhož roku byly do věže uloženy doku-
menty o historii celé stavby.

Uvádět Boží milosrdenství do 
života

V neděli 24. září 1995 byl kostel za účas-
ti velkého počtu věřících slavnostně 
vysvěcen olomouckým arcibiskupem 
Janem Graubnerem. Tímto se stal his-
toricky prvním kostelem Božího milo-
srdenství v České republice. Do sloupu 
oltáře byly postupně umístěny ostatky 
sv. Jana Sarkandra, sv. Františka z Assisi 
a sv. sestry Faustyny. Celkové náklady 
na přestavbu včetně vybavení interi-
éru dosáhly dvou milionů korun. Vy-
svěcením kostela se místním věřícím – 
a nejen jim – otevřely možnosti dalšího 
duchovního růstu.

Mimo jiné se v kostele schází společen-
ství Faustinum, jehož hlavní náplní je 
hlubší poznávání spirituality sv. sestry 
Faustyny a uvádění Božího milosrden-
ství do života.� Farníci z Písku

	V Písku si k výročí kostela nadělí nové zvony. Foto: farnost Jablunkov

Člověk a Víra prosí o pod-
poru ve sbírce

Webový portál Člověk a Víra s unikátní 
databází fotografií z církevního prostře-
dí se potýká s výpadky. Společenství se 
proto rozhodlo vypsat sbírku na nový 
web, který bude lépe chráněn před hac-
kerskými útoky. Více o sbírce na webu 
www.DONACE.cz.

ZPRAVODAJSTVÍ

	O odlití zvonů pro kostely v Bukovci a v Písku 
se v  půli prázdnin postarala zvonařská dílna 
Dytrychových v Brodku u Přerova.
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Místo, kde stáří naplní pokoj
Ostrava-Vítkovice – Každý člověk si za-
slouží důstojné a bezpečné místo k živo-
tu, a to i ve stáří. V Ostravě však chybí 
dostatek kapacit pobytových služeb pro 
seniory a  lidi se zdravotním hendike-
pem, kteří potřebují každodenní péči, 
lidský přístup a porozumění. Charita 
Ostrava chce na tuto situaci odpovědět 
a chystá pro obyvatele města novou so-
ciální službu pro seniory. 

Moderní pokoje i zahrada

Dle ostravského magistrátu schází ve 
městě pro pokrytí potřeb pobytových so-
ciálních služeb pro seniory okolo 500 lů-
žek. K dílčímu řešení této potřeby chce 
Charita Ostrava přispět vybudováním 
domova pokojného stáří, který klientům 
služby nabídne moderní jednolůžkové 
a dvoulůžkové pokoje s bezbariérovými 
koupelnami, společenské prostory i za-
hradu pro venkovní aktivity, setkávání 
s rodinou a blízkými, společné trávení 
času s dalšími obyvateli domu atd. 

Čtyřpodlažní budova bude situována do 
zeleně areálu Lékařské fakulty Ostravské 
univerzity v Ostravě-Vítkovicích a vytvoří 
příjemné místo, kde se propojí kvalitní 
péče, odborné zázemí a důstojné pro-
středí pro život seniorů. Část z 38lůžkové 
kapacity domova bude přizpůsobena 
pro poskytování služby klientům s one-
mocněním demence (např. Alzheimero-
vou chorobou) a dvě lůžka budou určena 
pro specifickou péči o lidi trpící apalic-
kým syndromem ve vigilním kómatu. 

Zapojí se studenti

Díky vhodné lokalitě a spolupráci s Lé-
kařskou fakultou Ostravské univerzity 
na celém projektu bude nový domov 
sloužit také jako školící a výukové cen-
trum pro studenty oborů pečovatelství 
a fyzioterapie. Pozemek pro výstavbu 
domova poskytlo darem statutární měs-
to Ostrava. „Naším cílem je vybudování 
a zprovoznění Charitního domu sv. Hed-
viky do roku 2028 – v závislosti zajištění 
finančních prostředků pro realizaci ce-
lého projektu v předpokládané hodnotě 
85 milionů Kč,“ představuje aktuální vizi 
rozvoje Charity Ostrava její ředitel Mar-
tin Pražák. 

Na podporu tohoto nového díla se zamě-
ří říjnová benefice „Sešli se, aby pomoh-
li“. Dne 2. října v AKORDU v Ostravě-Zá-

břehu vystoupí Anna K. s kapelou a mu-
zikáloví sólisté Hana Fialová s Lukášem 
Vlčkem ze souboru Národního divadla 
moravskoslezského. Předprodej vstupe-
nek nadále probíhá. 

Podpořit vznik Charitního domu sv. Hed-
viky je možné také ve veřejné sbírce s čís-
lem konta 107-5210720287/0100 a vari-
abilním symbolem 11125. Další informa-
ce naleznete na webu: https://hedvika.
ostrava.charita.cz. Váš příspěvek bude 
skutečnou investicí do kvality života 
obyvatel Ostravy, kteří budou moci se 
svými blízkými prožívat podobné pří-
běhy, jako je tento z Charitního domu 
sv. Václava v Ostravě-Heřmanicích: 

Paní Marie přišla do domova pokojného 
stáří na počátku roku 2024. Přiznala, že 
si domov pro seniory nikdy nepředsta-
vovala jako místo, kde by chtěla strávit 
stáří, ale péče, kterou potřebovala, už 

nebyla doma možná. Zpočátku byla její 
adaptace v novém prostředí náročná – 
paní Marii nejvíce trápila ztráta milova-
ného klavíru, na který hrála celý život. 
Nový domov nazývala vězením a zdálo 
se, že ztrácí chuť do života. Díky podpoře 
rodiny a pracovníků si však postupně 
zvykla. Začala se zapojovat do aktivit, 
navštěvovat kapli, jezdit na výlety apod. 
Časem se jí do tváře vrátil úsměv a opět 
vítala s radostí návštěvy svých blízkých, 
personál a ráda trávila čas rozprávěním 
s dalšími klienty domu. Vždy byla upra-
vená a dbala na svůj vzhled. Zemřela 
nečekaně, jen pár dní před svými nad-
cházejícími devadesátinami – ještě dva 
dny předtím si vybírala šaty na oslavu… 
Jsme rádi, že jsme paní Marii mohli po-
skytovat v jejím posledním půldruhém 
roce života přátelské a lidské prostředí.

Dalibor Kraut, Charita Ostrava

	Charita Ostrava připravuje nový domov pro seniory. Do tří let má stát v areálu Lékařské fakulty 
Ostravské univerzity ve Vítkovicích a přivítá 38 seniorů.

CHARITA
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Řím – Více než 120 mladých z  naší 
diecéze putovalo na přelomu července 
a srpna na Jubileum mládeže do Říma. 
Někteří putovali autobusy a jiní dokon-
ce pěšky. 

Několika účastníkům jsme položili an-
ketní otázku: Jaké nezapomenutelné 
zážitky si přivezli z Věčného města?

Klára Weissmannová 
farnost Ostrava-Zábřeh

Celé Jubileum 
mládeže v Římě je 
zkušenost, na kte-
rou, věřím, nikdy 
v  životě nezapo-
menu. Pokud má 
člověk chuť zažít 
opravdu silnou 
přítomnost Boha 
a vidět jeho vliv na 
lidech, není lepší místo než Řím.

I když jsem zde každý den zažila něco 
skvělého a nového, bezesporu nejsil-
nějším zážitkem byla samotná pouť na 
Tor Vergatu, závěr a vrchol celého se-
tkání, kde proběhla vigilie a druhý den 
mše svatá se Svatým otcem, papežem 
Lvem XIV. Ta atmosféra je něco, co se 
nedá zcela popsat slovy nebo zachytit 
na snímek či video, je třeba to zažít. 
Nastalo několik momentů, kdy se mě 
celá situace silně dotkla a měla jsem až 
slzy v očích a husí kůži z vědomí toho, 
kolik lidí v jednu chvíli klečí před mon-
strancí či vyznává svou víru. Člověka to 
skutečně změní a já si troufám říct, že 
se z Říma vracím jako jiný člověk.

Markéta Konečná
farnost Opava-Komárov

Na Jubileum mlá-
deže jsme se vyda-
li o pár dnů dříve 
pěšky s partou ka-
marádů ze školy. 
Cestu jsme začali 
v Assisi, kde jsme 
strávili den a půl 
– to město přímo 
zve k  zastavení 
a ztišení. Pak jsme pokračovali z Viter-
ba, každý den přes dvacet kilometrů 
s  těžkými batohy a v horku. Bylo to 
náročné, ale přiblížilo nás to k Bohu 
skrze modlitbu. Pro mě to bylo jako 

prožít kousek života Ježíše, když puto-
val se svými učedníky přes různá měs-
tečka. Moc jsem ocenila, že s námi šel 
kněz, který nás duchovně podporoval. 
Nejsilnější chvílí byl okamžik, kdy jsme 
vyčerpaní vstoupili do baziliky sv. Petra 
– cítila jsem úlevu, pokoj a velikost mís-
ta mi připomněla nebeské království. 
Tak jako vždy na těchto akcích jsem 
si užila český program a  také svatou 
zpověď, po níž jsem prožila opravdový 
pokoj v srdci. I setkání na Vergatě bylo 
skvělé – vidět tolik věřících pohromadě 
dodalo sílu a naději, že ve víře nejsme 
sami.

Lukáš Hertel
farnost Hradec nad Moravicí

Na podobných 
akcích jsem už 
byl, třeba v  Kra-
kově a v Lisabonu. 
Vždycky mě fasci-
nuje, jak si člověk 
uvědomí, že není 
ve víře sám. Vidět 
téměř milion mla-
dých, kteří sdílí 
stejnou víru, a přitom ji prožívají různě 
podle svých kultur, je úžasné – třeba 
americký styl je úplně jiný. Silným zá-
žitkem bylo i setkání s papežem Lvem: 
na zahajovací mši i při středeční au-
dienci projel kolem mě opravdu blíz-
ko. Zjistili jsme také, že cesta z centra 
na ubytování trvá hodinu a půl, takže 

jsme si nakonec odpočinuli hlavně ve 
vlaku nebo autobuse. Musím říct, že 
zkušenosti s italskou MHD z hlavy jen 
tak nedostanu. Řím byl zkrátka neza-
pomenutelný a plný zážitků.

Marie-Anna Kosterová
končící pracovnice DCM Ostrava

Nejvíc mi utkvěla 
slova biskupa Mar-
tina při zahajovací 
mši – že i něco tak 
velkého se skládá 
z  drobných věcí. 
A  právě ty malé 
okamžiky pro mě 
udělaly z  Jubilea 
obrovský zážitek. 
Silně si vzpomínám na ráno na závě-
rečném víkendu, kdy papež přišel k mi-
krofonu, ještě před mší nás pozdravil, 
popřál dobré ráno a zeptal se, jestli jsme 
se dobře vyspali. Bylo to lidské a upřím-
né a i večer po vigilii nám popřál dobrou 
noc. Nepotkala jsem se s ním osobně, ale 
ten drobný projev péče byl pro mě vel-
mi silný. Dalším momentem bylo vidět 
nasazení organizačního týmu. Každou 
akci tak trochu vnímám i z toho orga-
nizačního hlediska a tady fakt jeli bom-
by. Pracovali naplno, museli tam nechat 
spoustu energie, a přesto se drželi na 
pozitivní vlně, kterou dokonce předávali 
dál. I díky nim měl celý program takovou 
sílu.	�

Anežka Stuchlá

Jubileum mládeže: vrátit se jako jiný člověk

	Mladí z naší diecéze v Římě. Foto: Petr Polanský / ČaV

PASTORACE
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Tanec a hudba nám pomáhají existovat
Ostrava-Třebovice – Je prázdninové od-
poledne a s ŠÁRKOU VOJTKULÁKOVOU 
procházíme Třebovickým parkem. „Tady 
se hraje divadlo pro děti, zde máme šer-
míře a o kus dál sokolníka. Sem postaví-
me pódium a přeneseme lavičky,“ ukazu-
je na prázdná prostranství mezi stromy 
a keři. 19. až 21. září se na těchto místech 
již podvacáté uskuteční Třebovický koláč, 
který připravuje s manželem Tomášem, 
svými dětmi, členy Slezského souboru 
Heleny Salichové a dalšími přáteli.

Jaký máte vztah k Třebovicím?

Když jsme bydleli v Porubě, tak jsme 
chodívali tady do kostelíka. Krom toho 
v  Hasičárně působil dětský soubor 
Třebovjaček, do kterého chodila naše 
dcera. Když jsme na ni čekali, zalíbil 
se nám park, kde jsme se procházeli. 
A díky tomu se z něj stal domov pro 
naši slavnost.

Když ale procházíte parkem, máte před 
očima rozmístění hudební scény, stán-
ků, programů pro děti. Jaké pocity to 
ve vás vyvolává?

Mísí se radost ze slavnosti i starost, pro-
tože si vybavím, komu ještě musíme 
zavolat, zajistit lavice a stany, navštívit 
úřad městského obvodu a podobně.

Přidává se trocha melancholie. Když 
jsme chystali první ročník, měřily bo-
rovice za pódiem zhruba dva metry. 
Dnes to jsou vzrostlé stromy. Všímám 
si, jaké parkové úpravy přibyly a  jaké 
jsou pryč. Když přijdu do parku, vidím, 
jak čas letí.

Představte si rok 2004 a první ročník 
Třebovického koláče. Jaký byl tehdy 
váš sen?

Pořadatelem slavnosti je od počátku Slez-
ský soubor Heleny Salichové. Měli jsme 
možnost účinkovat na různých pódiích, 
slavnostech a akcích. A chtěli jsme jiným 
souborům pozvání oplatit a pozvat je 
k nám. Většina podobných událostí bývá 
na náměstích. My jsme ale chtěli vytvořit 
setkání se stínem a rodinnější atmosfé-
rou. Tehdy nám padl do oka Třebovický 
park. Jsme rádi, že městský obvod s teh-
dejším starostou Františkem Šichnárkem 
akci od počátku podporoval.

V programu vidíme fúzi folkloru s fol-
kovou hudbou, bluegrassem a dalšími 

žánry. Jak vznikla tato dramaturgická 
koncepce?

Když jsme se Salichovci jezdili autobu-
sem na festivaly, zpívali jsme naše oblí-
bené písně. Byl to pochopitelně folklor, 
ale po chvíli se vytáhla kytara a na řadu 
přišly folkové písničky. I na Třebovickém 
koláči nabízíme mix různých stylů. Na-
příklad letos se během zahajovacího ve-
čera v pátek 19. září na pódiu vystřídají 
Spirituál kvartet, Divadlo Víti Marčíka, 
cimbálová muzika GRAJCAR a Lucie Bílá 
s kapelou Petra Maláska. 

Co jste se na pořádání slavnosti naučila?

Především jednání s  lidmi a  také po-
koře. Jsem cholerik a od přirozenosti 
velice akční člověk. Někdy volím ve stre-
su příliš prudká slova. Pak přichází na 
řadu omluva. Celá akce stojí na našich 
dobrovolnících, kteří pracují bez náro-
ku na odměnu. Díky tomu držíme cenu 
permanentky nízko – v první vlně za 
600 Kč a až do 12. září za 800 Kč. Chce-
me, aby byla slavnost dostupná i těm, 
kteří mají hlouběji do kapsy.

Významný podíl na přípravě slavnosti 
má vaše rodina. Jaké to je chystat tuto 
akci s nejbližšími?

Já mám na starosti s programovou radou 
dramaturgii, manžel technickou strán-
ku. Je pro mě velice důležité, že takto 
můžeme spolupracovat, byť to nemusí 
být vždy snadné, protože je třeba sladit 

různé pohledy na věc. Folklor nás ale 
celoživotně spojuje. Oba jsme v soubo-
ru pěknou řádku let. Naše děti v tomto 
prostředí také vyrůstaly a kamarádi nás 
od prvního ročníku „koláče“ podporují. 
Salichovce proto vnímám také jako rodi-
nu. Sedí u pokladny, stojí za barem, ob-
sluhují hosty, podílejí se také na ostraze. 

Proč je vlastně symbolem slavnosti 
koláč?

Symbolicky navazujeme na pekárnu, 
která v Třebovicích bývala. Naše akce 
se navíc koná v čase dožínek, ke kterým 
koláče patří. Mají různé náplně, a  to 
jsou naše různé hudební chutě a per-
ličky, které přinášíme.

Jaké milníky má rok přípravy před 
slavností?

Když v neděli „koláč“ končí, tak přichá-
zejí lidé a říkají, že se nám již určitě 
ulevilo, když máme festival za sebou. To 
ale není pravda, protože ještě dva mě-
síce účtujeme a dotahujeme ukončený 
ročník. Pravidelně žádáme statutární 
město Ostravu o grant a dotační řízení 
bývá v září. Proto už v době Třebovic-
kého koláče musíme mít promyšlené 
hlavní body dalšího ročníku, abychom 
ho mohli popsat v žádosti o dotaci. Pří-
pravy festivalu tedy jedou nepřetržitě.

Jak vzpomínáte na loňské září, když 
jste festival kvůli povodním na posled-
ní chvíli rušili?

ROZHOVOR

	Třebovický koláč. Manželé Šárka a Tomáš Vojtkulákovi se těší, až si po roce příprav sednou do 
publika. Foto: Ctibor Babický
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Ve středu před povodňovým víken-
dem jsme stihli ještě uspořádat malou 
oslavu dvacátého ročníku pro naše 
partnery i zastupitele, protože na ně 
během Třebovického koláče nemáme 
moc času. Připravili jsme si tehdy vzpo-
mínkové panely a ohlédli se za devate-
nácti ročníky. Během večera jsme pak 
oznámili, že vzhledem k doporučení 
vlády ČR ročník zrušíme. Bylo to dobré 
rozhodnutí. Vymýšlet mokrou variantu 
ve chvíli, kdy část spoluobčanů 
řešila existenční otázky, by bylo 
necitlivé.

Jinak ale máme zkušenost s nej-
různějším počasím. Třeba v roce 
2017 bylo skutečně chladno 
a  deštivo. Marek Eben tehdy 
přijel a očekával, že se otočí na 
podpatku, protože to odpískáme. 
My jsme ale shromáždili všechny 
stany pod pódiem a vytvořili krásnou 
komorní atmosféru. Marek Eben to teh-
dy hodnotil, že je to atmosféra jako Na 
plovárně (název jeho televizního pořa-
du, pozn. red.).

K festivalové neděli patří i mše svatá. 
Bylo tomu tak od počátku?

Původně jsme měli mši svatou v  tře-
bovickém kostele. Pak ale tehdejšího 
faráře Lukáše Engelmanna napadlo, že 
bychom mohli slavit bohoslužbu přímo 
v parku. Bylo to výborné rozhodnutí. 
Někdy se na bohoslužbu sejde více 
účastníků než na zahájení pátečního 
programu.

Jaké místo má bohoslužba v programu 
setkání, které přitahuje věřící i lidi ze 
sekulárního prostředí?

Tradice, na které navazujeme, vznikaly 
v těsném sepětí náboženského a svět-
ského prostředí. S manželem jsme moc 
rádi, že naši přátelé ze souboru i další 
známí mohou během festivalu „na-
kouknout pod pokličku“ a prožít mši 
svatou. Mnozí už mi řekli, že se při ní 
cítili velice dobře a slova kněze se do-
tkla toho, co právě prožívali. Jako by 
právě to potřebovali slyšet. Vnímáme 
ji jako způsob evangelizace.

Příprava slavnosti je plná nepředví-
datelných okolností. Prožíváte ji i du-
chovně?

Když jedeme s manželem ráno do Ost-
ravy do práce, společně se v autě mod-
líme. Jeden ze stálých úmyslů je pří-
prava „koláče“. Modlíme se za počasí, 
ale i za to, abychom dokázali přijmout 

věci, které nedokážeme ovlivnit. Neděl-
ní mše svatá na Třebovickém koláči je 
pak pro nás modlitbou díků za to, co 
nám Pán dává, že jsme se ve zdraví se-
šli. Manžel před časem poznamenal, že 
se pro něj mše stala vrcholem festiva-
lu. Dříve to byl sobotní večer, ale dnes 
je to bohoslužba. Snažíme se využívat 
hřivny, které jsme dostali. Někdy je to 
vyčerpávající, ale nechceme je nechat 
ukryté v zemi.

ROZHOVOR

Představte si, že je pátek 19. září a za-
číná letošní Třebovický koláč. Kde je 
vaše role během něj? Jste v zákulisí, 
nebo máte možnost vnímat program 
plnými doušky?

Díky našim tanečníkům a dobrovolní-
kům v zákulisí si mohu dovolit used-
nout do publika se skleničkou vína, které 
k folkloru neodmyslitelně patří. Letos 
mám velikou radost, že všichni avizo-

vaní hosté loňského zrušeného 
ročníku kývli na nové pozvání.

Páteční program jste už zmínila. 
Co další dva dny?

V  sobotu odpoledne dáváme 
prostor autorům folklorních po-
řadů. Silvie Smějová, vedoucí Dět-
ského souboru Heleny Salichové, 
a Honza Ryška, vedoucí souboru 

Radhošť, tomu věnují spoustu času. Le-
tos se v pořadu „Půda a  její poklady“ 
představí Malý Radhošť z Rožnova, Vyso-
čánek z Hlinska a domácí Dětský soubor 
Heleny Salichové. V pořadu „Tančí jedna 
báseň“ vystoupí Formani ze Slatiňan, 
Haná z Velké Bystřice a Salichovci. Čeká 
nás také pořad „Převážně nevážně“ s ta-
nečním divadlem BUFO a bratislavským 
folklorním souborem Poleno. Mezitím 
zahraje Pacifik a AG FLEK.

V neděli se těšíme na mladého písnič-
káře Pavla Čadka s jeho Úcellovou sku-
pinou. Zahraje také BG Styl, který také 
se scholou DUŠA doprovodí mši svatou. 
Folklorní soubor ŠMYKŇA oslaví 35 let 
existence a tečkou za Třebovickým ko-
láčem bude vystoupení Jiřího Pavlici, 
Hradišťanu, Hany a Petra Ulrychovými 
s kapelou Javory BEAT.� Ondřej Elbel

	Nedělní mše svatá je jedním z vrcholů Třebovického koláče.

„	Když jsme chystali první 
ročník, byly borovice za 
pódiem ještě malé. Dnes 
to jsou vzrostlé stromy. “Šárka Vojtkuláková

Co je pro vás zadostiučiněním po vší 
námaze?

Park plný spokojených lidí. Úsměvy. 
A představa, že by svět mohl být sku-
tečně tak krásný jako naše slavnost.

Váš život je spojený s hudbou. Jakou 
roli hraje ve vaší víře?

Vyrůstala jsem v rodině, kde se na osla-
vách zpívalo s harmonikou, pak jsem 
začala hrát na kytaru a v roce 1986 na-
stoupila do folklorního souboru. Hudba 
mě skutečně provází životem. Jsou ta-
neční čísla, u kterých mám husí kůži na 
těle. Hudba a chválové písně obzvlášť 
jsou pro mě oslavou Boha a života. Ne-
dávno jsem to mohla prožít znova na 
Konferenci CHARIS. Tanec, písně i hud-
bu vnímám jako Boží dílo, které nám 
pomáhá existovat na světě.
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Pán Bůh se postaral
Krnov – V půli září si připomeneme rok 
od loňských povodní. Pro mnohé půjde 
o připomínku zvnějšku a zdálky, pro 
spoustu jiných o vzpomínku více než 
živou, jelikož se jich ničivý živel citelně 
dotkl. Jako kupř. pro krnovské minority, 
jejichž klášter se stal jakýmsi symbolem 
velké vody, která se vloni přehnala přes 
nezanedbatelnou část ostravsko-opav-
ské diecéze.

Nedovedl jsem si představit, jak 
to budeme dělat

Řeka Opava, která normálně dosahuje 
cca půlmetrové výšky, stoupla vloni na 
5,5 m a vytvořila z Krnova jedno velké 
jezero. Zalila i klášter menších bratří 
sv. Františka. Zanechala kolem něj dvě 
průrvy, jedna ze zahradních zdí zmize-
la neznámo kam, v samotném objektu 
vše plavalo na hladině zvíci půldruhého 
metru.

„Když jsem viděl tu hrůzu, tak jsem si 
nedovedl představit, co a jak to bude-
me dělat. To bylo šílené, nad lidské síly. 
Pán Bůh se ale postaral,“ ohlíží se zpět 
představený kláštera P. Bogdan Sikora, 
OFMConv., přičemž vyzdvihuje význam-
nou pomoc P. Jana Randy, hornobene-
šovského faráře, který se zúčastnil celé 
akce hned od samého začátku. „Dal to 
na sociální sítě a lidé přišli. Denně tři-
cet i více. Pak už to začalo být nadějné, 
začalo se to rýsovat. Viděl jsem to jako 
Boží zásah, najednou jsem viděl, že to 
jde. Až se divím, jak to Pán Bůh řídí,“ 
vzpomíná dále.

Začalo se to rýsovat

První linka tohoto postupného rýsová-
ní se spočívala v odstranění až deseti-
centimetrových nánosů bahna, vrácení 
lavic a oltářů na původní místa, vynese-
ní všech věcí na dvůr a jejich následné 
čištění a sušení. Lidé přijížděli doslova 
z celé republiky (ale i z Polska nebo ze 
Slovenska): z Němčic na Hané, Velehra-
du, Brna, Vysokého Mýta, Plzně, z Vy-
sočiny, jižních Čech… Některé dny jich 
dorazilo k sedmdesáti.

Po tomto hrubém nárysu byly v řadě za 
sebou přidávány další linky, pragmatic-
ky dané potřebami chodu kláštera „Nej-
dříve jsme dali do pořádku kapli svaté 
Máří Magdalény, abychom tam mohli 
mít mše svaté,“ bilancuje P. Bogdan. 

„S kostelem se muselo čekat, pod lavi-
cemi totiž není dlažba, tak stály měsíce 
na špalcích a dolů jsme je dali až těsně 
před Velikonocemi – tehdy jsme kostel 
otevřeli a mohly být slouženy mše sva-
té tam. Postupně jsme zprovozňovali 
další části, mimo jiné i salónek, kde se 
scházejí po mši svaté lidé, kteří k nám 
chodívají.“

U toho pochopitelně nezůstalo. Pro po-
třeby osob přijíždějících do kláštera na 

duchovní cvičení se daly do pořádku 
refektář a klášterní kaple. Pořídily se 
nové stoly a židle, ježto ty předešlé voda 
vyřadila jednou provždy z provozu, celé 
přízemí se muselo vymalovat, očistit 
a osušit dřevěné obložení, několikrát se 
drhlo bahno z dlaždic, „protože i když 
byly umyté, pořád tam nějaké stopy po 
něm zůstávaly“.

A jak dál?

Co dál? „V kostele teď budou restaurá-
toři obnovovat výmalbu stěn do výšky, 
kde byla hladina vody, takže zhruba 
metr a půl. Čeká nás restaurování po-
ničených soch – svatý Antonín, svatý 
František, svatý Josef, pak socha Pána 
Ježíše na velkém kříži, co visel v kapli 
a měl vodu po hruď, pieta a pozlacený 
kříž, plus obrazy, ty též musíme restau-
rovat – to jsou obrovské náklady a na 
všechno nemáme,“ vypočítává P. Bo-
gdan následné kroky a přidává další 
položky k celkovému účtu, jež se mu 
momentálně vybaví: „Ani v té kapli to 
není vše hotové. Dále tu je chodba, sál, 
kuchyň. A další místnosti čekají – větši-
nou ty z bývalého hotelu Morava. Byli 
tu odborníci odstraňovat plísně ze dře-
věné podlahy v  refektáři. Její výplň, 
minerální vata, totiž nasákla vodou, 
která tam zůstávala ještě dva měsíce, 
tak ji odstraňovali až potom. Nešla ješ-
tě elektřina, ta nám ostatně vypadává 
ještě teď. Ono to vypadá, že už to je, ale 
pořád se něco kazí. Ale posouvá se to, 
díky Pánu Bohu, dopředu.“

V době vyjití zářijového Okna proběh-
ne v klášterním kostele 7. září pouť ke 
cti Narození Panny Marie, pojatá letos 
jako „děkovná mše svatá za všechny 
dobrodince, kteří přijeli, kteří nám po-
máhali a pomáhají, třeba i finančně“, 
říká P. Bogdan a dodává: „A  jako po-
děkování Pánu Bohu za to, že to řídil, 
a všem těm lidem, kteří Jeho volání 
slyšeli a zapojili se do toho. Jsme jim 
všem moc vděčni, bez nich by to nešlo. 
Vůbec. Opravdu jsme všem, kteří nám 
pomáhali, moc vděčni a modlíme se 
za ně.“ Poutní bohoslužbu bude slou-
žit P. Zdeněk Fučík, duchovní správce 
farností Moravská Nová Ves a Mikul-
čice, jehož výjimečnou pomoc, zvláš-
tě tu finanční, chce P. Bogdan takto 
zvýraznit. 

Libor Rösner

	Září 2024, srpen 2025. Na obou snímcích stojí 
P. Bogdan Sikora, OFMConv. Poznejte pět rozdí-
lů.

TÉMA
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	Dům pana Filipa zničila povodeň .Za jediný rok prožil jeho nákup i demolici.

TÉMA

Bohumín – Třicetiletý Filip stojí na 
pozemku plném suti, v zadní části to 
vypadá, jako by někdo kopal základy 
bazénu, ale to je jenom zdání, s pomo-
cí sousedů a  těžké techniky se snaží 
chlapi vyprostit kořen padlého stromu. 
Může mít dobré dvě, tři tuny.

Ještě loni v září se Filip těšil z nově kou-
peného domku v bohumínské části Ko-
pytov, kde se svojí přítelkyní plánovali 
společnou budoucnost. Jenže radost 
netrvala dlouho. Dva týdny po koupi 
domu přišla ničivá povodeň, která je-
jich sen o domově doslova smetla.

Roh domu se začal sypat
Kvůli právní plombě v katastru nemovi-
tostí nebylo možné dům pojistit. A když 
se zvedly hladiny řek Olše a Odry, voda 
se valila z obou stran. Starý dům, kte-
rý stál v  nejnižším místě pozemku, 
podmáčela voda natolik, že se začal 
rozpadat. „Roh domu se začal sypat,“ 
popisuje Filip.

Na místo se dostal až po týdnu, kdy 
voda částečně opadla. „V Šunychlu pod 
diagnostickým ústavem byla laguna, 
do zaplavených oblastí se dalo dostat 
jen na raftu s hasiči,“ vzpomíná na dra-
matické okolnosti. Když se konečně do-
stal k domu, čekal ho šok – roh stavby 
se drolil, zdi byly popraskané. Statik 
později objevil další trhliny a doporučil 
dům k demolici.

Pomoc přišla rychle. „Panu Filipovi jsme 
v první vlně povodňové pomoci vypla-
tili ze sbírky Charita pro oběti povodní 
50 tisíc korun na akutní pokrytí potřeb. 
V tomto případě jsme tušili, že jej zařadí-
me do skupiny nejvíce povodní zasaže-
ných obyvatel, pro které jsme následně 
připravovali druhou vlnu finanční po-
moci,“ upřesňuje koordinátorka mimo-
řádných událostí Diecézní charity Hana 
Mamčařová. A tak se také stalo, ve dru-
hé vlně finanční podpory obdržel Filip 
500 000 Kč na nový začátek. Demolici 
poškozeného domu se podařilo uhradit 
s podporou Moravskoslezského kraje, 
dobrovolníci – včetně klientů diagnostic-
kého ústavu – pomohli s odvozem nepo-
řádku, který voda naplavila na pozemek. 

„Chtěl bych moc poděkovat za pomoc 
a podporu, peníze mám zatím na spoři-
cím účtu a plánuji je použít na výstavbu 
nového domu. Právě teď dokončujeme 

Dům vzala voda. Naději přinesli lidé

projektovou dokumentaci a každá koru-
na se bude hodit – třeba jen nově vybu-
dované přípojky na vodu a elektřinu stá-
ly 50 tisíc,“ říká Filip. Nový dům plánuje 
postavit na vyšším místě pozemku, kde 
už nyní s bratrem čistí terén a připravují 
stavbu. „Chtěli bychom bydlet do dvou 
let,“ dodává. A život jim přichystal ješ-
tě jedno překvapení. „Nebudeme tam 
sami,“ říkají s úsměvem mladí bratři. Je-
jich partnerky totiž obě čekají miminko.

Navštívili 900 domácností

„Ve sbírce Charita pro oběti povodní 
se celkem sešlo na 158 milionů korun. 
Z toho celorepubliková kostelní sbírka 
vynesla téměř 50 milionů korun. Další 
solidaritu prokázali věřící z farností bra-
tislavské arcidiecéze, obětem povodní 
přispěli 4,3 miliony korun. Na finanční 
i materiální pomoci se podílely nadace, 
soukromé firmy a instituce, vřelé díky 
patří každému jednotlivému dárci, cha-
riťákům, kteří pracovali s obrovským 
nasazením, a také dobrovolníkům, kte-
rým nebyl lhostejný osud lidí v kritické 
životní situaci,“ rekapituluje s vděčnos-
tí Lukáš Curylo, ředitel Diecézní charity 
ostravsko-opavské. 

Celkem provedli „chariťáci“ v přiděle-
ných lokalitách na území Moravskoslez-
ského kraje sociální šetření v 900 do-
mácnostech. V akutní fázi pomoci byly 
ze sbírky Charita pro oběti povodní 
uvolněny 2 000 000 korun, aby bylo 
možné zajistit materiální a humanitár-
ní pomoc. Za tyto finance se nakoupily 
vysoušeče, tlakové čističe vody, vařiče, 
kanystry, elektrocentrály, powerbanky, 
nářadí, úklidové a dezinfekční prostřed-
ky a další potřebný materiál. 

Pomoc neustává

„Lidem jsme bezplatně zapůjčili na 
450 vysoušečů a v první fázi finanční po-
moci jsme plošně podpořili 50 000 ko-
runami 426 domácností, které měly 
zaplaveny obytné prostory. V  další 
vlně finanční pomoci mířilo k postiže-
ným dalších téměř 18 milionů korun,“ 
upřesňuje Hana Mamčařová a dodává: 
„Prostředky ze sbírky bratislavské arci-
diecéze jsme vyčlenili na pomoc lidem, 
kteří přišli o své domovy a jejich stavby 
musely být strženy. Částkou 500 000 ko-
run jsme podpořili 8 domácností, které 
přišly o dům, a další 2 domácnosti jsme 
podpořili částkou 250 000 a 50 000 ko-
run,“ dodává Mamčařová. 

Pomoc Charity ani rok po povodních 
neustává. Pracovníci jsou s lidmi, kteří 
čelili záplavám, stále v kontaktu, řeší 
s nimi např. vysoké náklady za energie, 
které jim vznikly v souvislosti s vysouše-
ním mokrého zdiva, a jsou k dispozici 
pro radu i podporu.	

Sylva Lejsková
Diecézní charita ostravsko-opavská

	Pan Filip uprostřed pozemku, kde stával jeho 
původní dům.
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do života ostravsko-opavské diecéze

Umění naslouchat a jak to vidí tchán Jitro
Diecéze – Projekt PASTOR+ se v uply-
nulém školním roce zaměřil na umění 
naslouchat. Letos se mohou kněží, jáhni 
a další pastorační pracovníci rozvinout 
v delegování a dalších principech dobré 
spolupráce ve farnostech a jiných cír-
kevních dílech.

„Zažil jsem zde církev, která si naslouchá 
a vzájemně se nese.“ „Skrze sdílení na-
šich příběhů se prohlubovala vzájemná 
úcta a soucit.“ „Přijetí (nikoli pouze de-
klarované) vytváří prostor pro proměnu, 
posun jednotlivců. Tlak, byť neuvědomo-
vaný, takový prostor nevytváří.“

„Naučila jsem se základní schéma vede-
ní rozhovorů, jejich fáze a možnosti, co 
která fáze nabízí, proč je důležité jimi 
projít.“ „Došlo mi, že každý rozhovor 
je systémem reakcí a protireakcí pas-
toračního pracovníka a klienta (dopro-
vázeného), že trénuje vnímavost, ale 
zároveň je v něm poměrně dost velký 
prostor pro kreativní vedení a vnášení 
nových podnětů z obou stran – že je 
v pořádku, když jde o vzájemné ovliv-
nění.“ „Z nových informací mne velmi 
zaujaly oblasti témat kontroly a pomo-
ci, zodpovědnosti, ticha v  rozhovoru, 
tří kontextů podle nastavení a očeká-
vání klientů, typy dobrých a špatných 
otázek a sdílení praktických zkušeností 
z vedení rozhovorů s ostatními účast-
níky kurzu.“

Škola naslouchání

Tyto zpětné reflexe některých účastní-
ků jen nepatrně naznačují, jaké nesmír-
né bohatství a pestrost přinesl celoroč-
ní kurz Umění naslouchat (2024/2025), 
který nakonec zdárně absolvovalo 
13 z původních 15 účastníků. Jedna-
lo se o pestrou skupinu mužů a žen, 
kterou tvořili čtyři kněží, dva jáhni, 
nemocniční kaplan a kaplanka, řehol-
nice, pastorační pracovnice z farnosti 
i z Centra pro rodinu a další. Kurz nabídl 
v šesti dvoudenních setkáních 100 ho-
din základní teorie poradenství a ná-
cviku pastoračních rozhovorů, silná 
hluboká sdílení v sebezkušenostních 
skupinách a (pro některé nový) zážitek 
supervize jako nástroje podpory a re-
flexe naší pastorační služby. Veliké díky 
patří p. Buchtové za skvělé občerstvení 
na faře v Radvanicích a mým dvěma 
skvělým kolegům – Martině (psycho-

ložka) a Pavlovi (terapeut/supervizor). 
Bez nich bych ztroskotal velmi rychle. 

Také děkuji Biskupské konferenci USA 
a Biskupství ostravsko-opavskému za fi-
nanční podporu tohoto projektu Pastor+ 
(Building pastoral capacity), který na 
podzim 2025 vstupuje do své třetí fáze. 

Jitro a pastorační delegování

Tímto bych vás chtěl pozvat do celoroč-
ního formačního kurzu „Jitro a pasto-
rační delegování“. Od pojmenovávání 
vize (kurz Nehemiáš) a rozvíjení kompe-
tence naslouchání (Umění naslouchat) 
se v novém školním roce chceme více 
soustředit na vzájemnou spolupráci ve 
farnostech i v jiných pastoračních kon-
textech. Formační kurz „JITRO A PASTO-
RAČNÍ DELEGOVÁNÍ“ pochází z dílny 
P. Maria St-Pierre z Francie (podobně 
jako kurz Nehemiáš).

Kurz je vhodný pro všechny, kteří ve své 
pastoraci potřebují více rozvinout a posí-
lit spolupráci s farníky či členy komunity, 
vyhlédnout si vhodné spolupracovníky 
z  řad laiků, rozvinout více pastorační 
týmovou spolupráci. Zvláště jej doporu-
čujeme všem, kteří jsou v církvi v nějaké 
vedoucí roli (biskupové, děkani, faráři, 
ředitelé církevních škol, vedoucí pasto-
račních a jiných center a oddělení apod.) 

Podrobné info: http://www.trendum.cz/
seminare.html, přihlašování probíhá do 
1. 10. 2025:

https://doo.cz/prihlaska/474-jitro-a-pas-
toracni-delegovani-celorocni-kurz

	Uplynulý školní rok patřil v projektu PASTOR+ zejména kurzu Umění naslouchat. Předání ocenění 
absolventům završilo rok intenzivních seminářů.

O církvi, která naslouchá a vzá-
jemně se nese

S velikou vděčností Bohu, že koná skrze 
nás své dílo, a s velikou vděčností vůči 
všem, kteří pomáhají tvořit programy 
Pastor+ a svou aktivní účastí je neustále 
rozvíjejí a prohlubují, nestačím žasnout 
nad tím, jak výrazně krásnější a  lepší 
bývá ve výsledku to, o čem mnohdy ne-
obratně a neuchopitelně sním ve svých 
projektech. O církvi, která si naslouchá, 
vzájemně se nese a nechává se nést a in-
spirovat svým Mistrem. O církvi, která 
umožňuje hluboké sdílení, bezpečné 
přijetí a společné putování. O tom, že je 
to možné, mne přesvědčila zkušenost 
s kurzem Umění naslouchat snad ještě 
silněji než předchozí zkušenost s kurzem 
Nehemiáš. Děkuji.� P. Marek Jargus

ZE ŽIVOTA DIECÉZE

	Kurz Umění naslouchat absolvovali kněží, pra-
covníci pastoračních center i nemocniční kaplani.
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Průvodce křížovou cestou i humorem

Křížové cesty v Čechách a na Mo-
ravě
Jiří Mikulec a kol.

Věděli jste, že na 
křížové cesty mívali 
monopol františká-
ni? Že některé pout-
nické komplexy se 
stavěly tak, aby na 
přesný počet kroků 
odpovídaly jednot-
livé prvky konkrétním místům v Jeruza-
lémě? Že ne všechny cesty mají přesně 
14 zastavení?

Tyto a další informace se dozvíte v nové, 
velkoryse pojaté publikaci z edice Průvod-
ce od nakladatelství Academia. Na křído-
vém papíře a se spoustou fotografií rozebí-
rá fenomén křížových cest. Hlavní přínos 
spočívá v podrobném zmapování více než 
sta konkrétních významnějších křížových 
cest v České republice. Z naší diecéze se 
do výběru dostaly: Travná, Cvilín, Uhlířský 
vrch, Ruda u Rýmařova, Moravský Beroun, 
Hradec n. M., Příbor, Petřvald a Nový Jičín-
-Štramberk.

Kniha potěší každého cestovatele, poutní-
ka, milovníka umění a historie. Hlavně ale 
ukazuje, jak je křesťanská víra s naší zemí 
hluboce spjatá a jak se staletí víry našich 
předků propsaly i do české krajiny.

Vydala Academia, 448 stran.

Ve jménu Otce, Syna i Ducha sva-
tého
Zřídla života, identi-
ty, svobody a smys-
lu

Ctirad Václav Po-
spíšil

Poslední kniha pro-
fesora dogmatiky 
Ctirada V. Pospíšila 
se zabývá naším 
mluvením a rozmlouváním o Bohu Otci, 
Synu a Duchu svatém. A také humorem, 
který souvisí s pojednáním o Duchu sva-
tém.

Autor zde klade důraz na to, jaký význam 
má systematická teologie pro zdravou spi-
ritualitu a životní praxi. Nejde mu tolik 
o to, abychom si rozšiřovali teoretické po-
znatky, jako spíše o to, abychom se nechali 
uchvátit, proměňovat a přetvářet mystéri-
em Trojjediného Boha. To se děje zejména 
otevíráním se Duchu svatému, který nás 
uvádí do vnitrobožského života Otce a Syna 
– do tajemství Trojice a vtěleného Slova. 
V knížce se propojují témata teologická 
a spirituální, zasazená do kulturního kon-
textu naší země. Čtivý, místy až strhující 
text je přístupný širšímu okruhu přemýš-
livých čtenářů.

Profesor Pospíšil trpěl vážnou nemocí a le-
tos na jaře zemřel. Když psal tuto knihu, 
věděl, že je poslední, a snad proto si dovolil 
být místy velmi osobní (tak si ho ostatně 
pamatují i mnozí jeho studenti) a nebál 
se zařadit i různé osobní postřehy, někdy 
vyloženě anekdoty. Proto by bylo velkou 
chybou u čtení této knihy vynechávat po-
známky. Vychází i jako e-kniha.

Vydalo Karmelitánské nakladatelství, 152 stran.

Humor jako lék
Pavel Konzbul

Brněnský biskup 
Pavel je kromě ji-
ného známý i  jako 
vtipálek. Jeho face-
bookový profil mezi 
příspěvky s duchov-
ní tematikou a infor-
macemi z  diecéze 
obsahuje mnoho příspěvků, při jejichž čtení 
vám zacukají koutky.

V krátké knížečce se na humor podíval 
i z teoretické a teologické stránky. Nezů-
stal samozřejmě ale jen u toho a dílo je 
proloženo ukázkami:

Jeden kněz se zeptal otce Avellina: „Jak 
dlouho mám hovořit s nemocným?“ „Buď-
te vždy stručný,“ odpověděl otec Avellino. 
„Má to dvě výhody. Pokud nemocného za-
ujmete, s radostí vás uvidí i příště. Pokud 
ho nudíte, jeho trápení bude kratší.“

Vydala Cesta, 88 stran.

„Kratce“

Jaké knihy si ne-
nechat ujít v září? 
Své tipy sdílí ve-
doucí prodejny 
Karmelitánského 
nakladatelství na 
opavském Dolním 
náměstí Jan Pilař.

KNIHOVNIČKA

Katecheté a učitelé nábožen-
ství vítáni – vstupte do služby, 
která mění životy
Cítíte povolání stát se učitelem nábožen-
ství nebo katechetou a doprovázet děti 
školního věku na jejich cestě víry? Jsme 
rádi, že o tom uvažujete – rádi vás dopro-
vodíme nejen prvními kroky. Katechetic-
ké a pedagogické centrum naší diecéze 
totiž podporuje, doprovází, vzdělává, ko-
ordinuje i  inspiruje ve službě katechety 
a učitele náboženské výchovy, kteří se 
nasazují ve službě dětem a mladým lidem 
při výuce náboženství a při katechezi.

V naší diecézi v  loňském školním roce 
vyučovalo náboženství a vedlo katecheze 
237 vyučujících náboženství a katechetů, 
z toho 131 laiků. Přidejte se k nim i vy! 
Není to služba jednoduchá, ale může být 
krásná a oboustranně obohacující. Ozvěte 
se svému duchovnímu správci, který pro 
vás na našem centru požádá o kanonic-
kou misi, a my se už o vás postaráme. 
Těšíme se na nové tváře!

Vše důležité najdete na našich webových 
stránkách kpc.doo.cz

Katechetické a pedagogické centrum

Bez povzbuzení a  jistoty děti 
neporostou
Prázdniny, které jsme právě prožili, s sebou 
přinesly více času být spolu jako rodina, 
jako rodiče a děti. A tak jsme se možná 
dostali do situací, kdy ne všechno klape 
a funguje, jak si přejeme. Někdy se prostě 
nedaří ani nám rodičům, ani našim dětem.

A tak se nabízí myšlenky: Nejít na to ji-
nak? Hledat, proč se ve výchově nedaří? 
Načerpat novou sílu a odvahu do každo-
denního života?

Rozhodně ano. Klíčem může být efektivní 
výchova založená na spolupráci a respektu 
mezi rodiči a dětmi. V Kurzech efektivního 
rodičovství se učíme, jak nastavit hranice 
tak, aby v konkrétní rodině fungovaly. Jak 
předcházet nevhodnému chování, jak do-
dat dětem sebedůvěru i jak je učit empatii, 
respektu a úctě k potřebám druhých lidí.

Pokud potřebujete načerpat inspiraci for-
mou her, modelových situací, praktických 
cvičení a diskuzí, je tento kurz právě pro 
vás. Začínáme 25. 9. 2025 v Dolní Lhotě 
nedaleko Ostravy. Bližší informace a při-
hlašování najdete na www.prorodiny.cz.

Těšíme se na společné hledání a vzájem-
né povzbuzení.

Centrum pro rodinu a sociální péči
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Každé ráno s vděčností, jak je tu krásně
Z biskupství se tentokrát přesuneme 
na Hukvaldy. V tamním ekocentru HU-
BERT se právě rozbíhá školní rok. Akce 
pro školy, školky i veřejnost tam vede 
tým pod vedením Michaely Kvašňov-
ský-Holubové.

Kdy jste se dostala na HUBERT?
V roce 2020 bylo vypsáno výběrové říze-
ní na pozici manažera nově vznikající-
ho ekocentra. V té době jsem byla téměř 
na konci rodičovské dovolené s druhým 
dítětem a  chystala jsem se vrátit do 
předchozího zaměstnání. Nabídka mě 
ale zaujala natolik, že jsem se rozhodla 
přihlásit – brala jsem to jako zajímavou 
výzvu, protože jsem před rodičovskou 
dovolenou pracovala jako referentka 
životního prostředí na městském úřadě 
a cítila jsem, že do budoucna potřebuji 
změnu. Do užšího výběru jsem se však 
tehdy bohužel nedostala. 

Od června 2021, kdy se Hubert oficiálně 
otevřel veřejnosti, jsem zde začala pra-
covat na dohodu jako lektorka. Vzhle-
dem k tomu, že jsem tehdy měla doma 
půlroční miminko, docházela jsem jen 
na pár hodin týdně – třeba dvakrát týd-
ně na tři hodiny. Ekocentrum se teprve 
rozjíždělo, lekcí nebylo mnoho a tým 
tvořilo přibližně šest lektorek, proto 
jsme se mohly střídat podle potřeby.

	Hukvaldský HUBERT sídlí v zámecké zahradě. 
Michaela Kvašňovský-Holubová by tuto kulisu 
při cestě do práce neměnila.

TVÁŘ BISKUPSTVÍ

chávám děti doma, neboť jsem osobní 
a  pracovní život mohla lépe skloubit. 
Dnes jsem na Hubertu už čtvrtým rokem, 
a i když pro mě byly začátky velmi nároč-
né, jsem za tuto cestu opravdu vděčná.

Z čeho se vaše práce skládá?
Hlavní náplní mé práce je řízení celého 
chodu ekocentra. Koordinuji vzdělávací 
programy pro školy, vedu tým zaměst-
nanců a starám se o správu dotačních 
projektů – od přípravy žádostí až po 

závěrečné vyúčtování a vyhod-
nocení. S  většími projekty mi 
naštěstí výrazně pomáhá skvě-
lá projektová manažerka z bis-
kupství Dáša Jiskrová.

Součástí mé práce je také zajiš-
tění provozu budovy, organizace 
akcí pro veřejnost (příměstské 

tábory, kroužky, pravidelné přednášky, 
workshopy…) a spolupráce na tvorbě 
metodických materiálů. Společně s ko-
legyněmi také připravuji propagační 
materiály a  starám se o  komunikaci 
s veřejností, včetně správy sociálních sítí 
a webových stránek. V případě potřeby 
zaskakuji i za kolegyně – ať už za paní 
uklízečku, nebo za lektorky, pokud se 
nemohou dostavit. 

V současnosti mám kolem sebe skvělý 
lektorský tým, na který se mohu spoleh-
nout. Práce neustále přibývá, na mnoha 
činnostech se podílíme společně s Janou 
Tomčíčkovou a Markétou Satke – hlav-
ními lektorkami. Obě jsou mou pravou 

rukou. Ráda bych také zmínila Nikolu 
Knotek, která je v tuto chvíli sice na rodi-
čovské dovolené, ale zanechala za sebou 
velký kus práce. Velkým přínosem jsou 
pro nás také šikovné kolegyně na DPP.

Co vás na práci těší?
Těší mě, že moje práce má smysl. Na-
plňuje mě pocit, že mohu přispívat 
k  tomu, aby si lidé, především děti, 
budovali vztah k přírodě. Když od nás 
návštěvníci odcházejí spokojení, s úsmě-
vem a třeba i s novým pohledem na svět 
kolem sebe, je to pro mě ta největší od-
měna. Také mě motivuje, když vidím, 
že se k nám stále vracejí jak školy na 
vzdělávací programy, tak i veřejnost na 
přednášky a workshopy. Toto vše je pro 
mě znakem, že práce našeho týmu je 
nastavena správně.

Mám také radost z prostředí, ve kterém 
pracuji. Ekocentrum sídlí v krásně zre-
konstruované historické budově obklo-
pené starým zámeckým parkem a hned 
naproti máme hukvaldskou oboru. Kaž-
dé ráno, když vcházím vstupní brankou 
k Hubertu, mě znovu a znovu přepadne 
zvláštní pocit vděčnosti – jako by mi po-
každé přeběhl mráz po zádech z toho, 
jak je tu nádherně. A to je něco, co se 
neomrzí.

Zásadní novinkou v  oblasti rozvoje 
ekocentra bude výstavba venkovního 
amfiteátru, která by měla začít na konci 
prázdnin. Amfiteátr vytvoří nové záze-
mí pro venkovní výuku a další akce.

Máte nějaký oblíbený kostel 
nebo poutní místo?
Když se ptáte na oblíbené poutní mís-
to, pro mě jsou to jednoznačně Myslí-
kovské Lurdy. Možná působí skromně 
oproti známým poutním místům, ale 
pro mě mají hluboký osobní význam.

Jsem z Kozlovic a tohle místo není daleko 
od našeho domova. Už od dětství jsme 
s mou babičkou a sestrami chodívaly 
pěšky přes potok a les ke kapličce, aby-
chom sochy a jejich okolí uklidily od listí 
a mechu. Babička s sebou nosila květiny 
a vždy jsme zapálily svíčku. Myslíkovské 
Lurdy jsou ukryté v lese a mají pro mě 
nepopsatelné kouzlo. I dnes tam něko-
likrát do roka chodím se svými dětmi – 
a v květnu nikdy nevynecháme poutní 
den.� (one)

V roce 2022 se tehdejší manažerka roz-
hodla nečekaně odejít a nabídla mi, zda 
bych nechtěla být navržena jako její 
nástupkyně. Nejprve jsem to odmítla – 
doma jsem měla tři děti a nejmladšímu 
bylo teprve jeden a půl roku. Když jsem 
to pak doma vyprávěla manželovi, který 
zrovna uvažoval o odchodu ze své práce, 
napadlo nás, že bychom si mohli role 
vyměnit. On by šel na rodičovskou do-
volenou a já bych zkusila manažerskou 
pozici. A přesně tak to nakonec dopadlo.

Hubert se v té době stále rozjížděl, ješ-
tě jsme do toho měli období s covidem, 
takže jsem často pracovala z domova. 
Neměla jsem tím pádem výčitky, že ne-

„	Zásadní novinkou v rozvoji 
ekocentra bude výstavba 
venkovního amfiteátru. “Michaela Kvašňovský-Holubová
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P. Thomas Dudek (1849–1925)
Před sto lety ukončil svou pozemskou 
pouť farář ve Starém Bohumíně P. Tho-
mas Dudek, významný polský národní 
buditel. Toto výročí mu otevřelo cestu 
na stránky Okna.

Tuto pouť zahájil 10. 12. 1849 v dnes 
polských Szopienicích (samostatné Pol-
sko tehdy neexistovalo, bylo rozděleno 
mezi Rakousko, Rusko a Prusko) jako syn 
statkáře Johanna a jeho choti Marianny. 
Po maturitě na krakovském gymnáziu 
se studiem neskončil, ale pokračoval 
v něm na teologii – nejprve ve Vratisla-
vi, poté ve Vídni a nakonec v Olomouci, 
v níž z rukou olomouckého arcibiskupa 
Bedřicha Egona kardinála Fürstenberga 
přijal 5. 7. 1875 svátost kněžství.

Své první kněžské kroky dělal P. Dudek 
v  Jablunkově, kde pobyl půldruhého 
měsíce, načež vystřídal několik far-
ností, mezi nimiž figurovaly i Karviná 
a  Bohumín. Léta Páně 1884 zakotvil 
v tehdy ještě nerozděleném Těšíně. Ví-
taly jej tam mj. sestry boromejky, jež 
do města na řece Olši pár let předtím 
přivedl z Třebnice poté, co v rámci ně-
meckého protikatolického Kulturkam-
pfu, tj. Kulturního boje, musely opustit 
Třebnici a víceméně jim rozmluvil usa-
dit se v Bohumíně, kde v té době zrovna 
působil, jak je zmíněno výše (po smrti 
faráře P.  Josefa Pelikana byl dočasně 
– od 16. 12. 1877 do 10. 5. 1878 – usta-
noven administrátorem farnosti).

V Těšíně opravil farní kostel sv. Máří 
Magdalény, pořídil doň nové oltáře, 
obrazy a zastavení křížové cesty a vý-
razně se přičinil o založení hřbitova. 
Navzdory bránění místních Němců se 
mu spolu se svým kaplanem, dalším 
významným polským buditelem P. Józe-
fem Londzinem, podařilo „vyběhat“ za-
ložení polského gymnázia. Šlo o důleži-
tý akt v době sílící germanizace, hrozící 
pohltit polské enklávy na Těšínsku. Pro 
P. Dudka, jenž se cítil jako Polák, byly 
podobné počiny samozřejmou službou 
zmizelé vlasti, v jejíž znovuzrození dou-
fal. V této souvislosti je zajímavé, že se 
podepisoval Thomas, ač v matrice figu-
ruje polská podoba jeho jména Tomasz. 
Velký ohlas vzbudila též skutečnost, že 
se mu podařilo přivést do katolické círk-
ve umírajícího národního buditele pro-
testantského vyznání Pawła Stalmacha. 

Po devíti letech horečnaté práce na poli 
církevním i národním se r. 1893 stěho-
val do Bohumína. Časopis Gwiazdka 
cieszyńska, podporující od r. 1851 ná-
rodnostní cítění Poláků, s nímž P. Tho-
mas mimochodem úzce spolupracoval, 
v souvislosti s přivítáním nového faráře 
ve farnosti vyjádřil naději v Dudkovu 
dobrou spolupráci s  farníky, přičemž 
v doušce čteme, že jistotu, „že nový fa-
rář pracovat bude, skýtá jeho předchozí 
působení v Těšíně“. 

P. Dudek očekávání nezklamal. Krom 
svých běžných kněžských povinností, 
jimiž díky své horlivosti výrazně přispěl 
k  „povznesení náboženského ducha“ 
farnosti, byl taktéž v Bohumíně dosti 
aktivní i v kulturní a národnostní sféře. 
Dudkovou jedinou motivací v celém jeho 
konání bylo úsilí prospět svému okolí. 
Projevil se současně jako agilní stavi-
tel: Nechal nově vybavit farní chrám, 
mj. i varhanami bratří Riegrů z Krno-
va, dlažbou, lavicemi či novými oltáři, 
a přistavět mu sanktusní věž. Stál též 
u toho, když byla 21. 12. 1900 ustavena 
nová farnost Bohumín – Šunychl – ná-
draží, tj. dnešní farnost Nový Bohumín, 
vyčleněná z „celobohumínské“. 

Schopnosti a píli P. Dudka ocenili ti, kteří 
jej jmenovali předsedou Dědictví bl. Jana 
Sarkandra (Dziedzictwo bł. Jana Sarkan-
dra), vlasteneckého kulturně-osvětového 
sdružení na Těšínsku, potažmo Svazu 
slezských katolíků (Związek Śląskich Ka-
tolików), hájícího zájmy polských katolí-
ků v Rakousku-Uhersku a později v ČSR). 
Byl též místopředsedou Matice školské 
Těšínského knížectví (Macierz Szkolna 
dla Księstwa Cieszyńskiego), podporu-
jící hlavně školství. Určitě není náhoda, 

že v  Bohumíně povstaly za Dudkova 
působení lidová škola a dětský útulek. 
Pro vlastenecké organizace nejen svědo-
mitě pracoval, ale zároveň je obdařoval 
výživnými finančními injekcemi. Dobře 
věděl, že pouze podporováním vzdělá-
vání Poláků a povzbuzováním uvědomo-
vání jejich národní a katolické identity 
se podaří obrodit polského a katolické-
ho ducha a přidržovat, co to jen půjde, 
stavidla germanizačního proudu, který 
by autentické Poláky jinak nelítostně 
smetl. Je nabíledni, že si tím navyráběl 
nepřátele mezi vlivnými protestantský-
mi či bezvěreckými německými liberály, 
ostatně už v těšínských dobách se mu-
sel ze své činnosti zodpovídat dokonce 
před vratislavským biskupem Georgem 
kardinálem Koppem. Svou při tehdy ve 
Vratislavi uhájil. 

Můžeme zmínit rovněž další funkce, 
jimiž býval, jak šel čas, P. Dudek po-
věřován: generální školní vizitátor, 
fryštátský děkan, zasedal v radě těšín-
ského komisariátu pro československé 
východní Slezsko.

Dne 21. 9. 1925 v čase 00.15 odevzdal 
P. Thomas Dudek svou duši Hospodinu. 
Po zádušní mši svaté proběhnuvší o tři 
dny později, na níž se dostavilo 129 kně-
ží, byl pochován v hrobce nacházející 
se pod hlavním oltářem hřbitovní kaple 
Všech svatých na starobohumínském 
městském hřbitově.

„Zdejší lidé budou skutečně velmi dlou-
ho vzpomínat na to, co všechno pro 
tento slezský kraj vykonal, a s  láskou 
a vděčností mu nejenom děkují, ale zá-
roveň také slibují častou modlitbu za 
spásu jeho duše,” stálo v kalendáři Sva-
zu slezských katolíků. Mimochodem, 
v novobohumínském farním kostele je 
Dudkův osobní kalich se signaturou vně 
kalichového pouzdra. � Libor Rösner

OSOBNOST VÍRY
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 	Šichta chval
	 Kdy: 13. 9. 2025 od 11 do 19 hod.

	 Kde: Ostrava, kostel sv. Václava

	 Modlitba chval. Ve vedení se budou střídat různé chvá-
lové skupiny.

 	Jsme součástí 
	 Setkání nad tématem rozpadů a nově uzavřených 

manželství v církvi

	 Kdy: 17. 10. 2025 od 17.00	 Kde: Ostrava, biskupství

	 Program: modlitba, slovo biskupa, katecheze, sdílení, 
společné hledání odpovědí

	 pořádá Biskupství ostravsko-opavské a Centrum pro rodinu a so-
ciální péči

 	Hlavní pouť na Cvilíně 
	 Kdy: 13.–14. září

	 Host: P. Vojtěch Kodet, OCarm.

	 Výběr z programu: 
	 sobota: 14.00 a 15.30 – přednášky P. Kodeta
	 sobota: 17.00 – mše sv. a následná adorace
	 neděle: 8.30 a  10.30 – mše sv. česky, 15.00 – mše sv. 
polsky

 	Děkanátní dny naděje
	 Pro děkanáty Krnov a Bruntál: 3. 10. na Cvilíně

	 Pro děkanáty Frýdek a Karviná: 7. 11. v Č. Těšíně

	 program začíná v 16 hodin

 	Modlitba růžence za duchovní povolání
	 Kdy: každou první sobotu v měsíci ve 20.00

	 Kde: kaple biskupství a on-line přenos na YouTube 
(profil Diecéze ostravsko-opavská)

Katechetické a pedagogické centrum
http://kpc.doo.cz, kpc@doo.cz

Pro všechny katechety, 
kněze a vyučující nábo-
ženství, ale také pro další 
zájemce jsme připravili 
nabídku vzdělávacích 

seminářů i individuální podporu pro jejich službu. Přehled 
všech seminářů naleznete v kalendáři na našich webových 
stránkách. V případě zájmu se přihlaste, prosíme, co nej-
dříve, nejpozději však 2 dny před jejich konáním na www.
doo.cz/prihlaska.

Přejeme vám vše dobré do nového školního roku a těšíme 
se na osobní setkání!

Více informací a přihlášky na kpc.doo.cz.

PASTORAČNÍ CENTRA / POZVÁNKY

 	Jak učit smíšené skupiny
Kdy: čtvrtek 18. 9. 2025, 9.00–13.00

	 Kde: Ostrava, biskupství

Kdo: Mgr. Markéta Korpasová

	 V naší diecézi je ve smíšených skupinách vyučováno 
více než 60 % hodin náboženství. Nabízíme podporu, 
jak vyučovat malotřídně, ukázky metod a forem práce, 
zadávání činností kooperativním způsobem, zdroje 
materiálů a metod pro obohacení výuky ve smíšených 
skupinách a jak je upravit pro svou skupinu. 

 Metodický den
Kdy: čtvrtek 25. 9. 2025, 14.30–18.30

	 Kde: Ostrava, biskupství

Kdo: Mgr. Markéta Korpasová, ThLic. Petr Smolek, 
Mgr. Olga Stuchlá 

	 Především pro začínající vyučující náboženství, kně-
ze i  laiky je určena nabídka metodického dne. Kro-
mě seznámení s cíli a obsahy pro výuku náboženství 
a představení příprav dětí k prvnímu přijetí svátostí 
je na programu také praktická část, na míru připra-
vená každému přihlášenému. Část semináře probíhá 
formou workshopu a nabídneme také různé zdroje 
materiálů pro katechezi a výuku náboženství.

 	Metody práce s Biblí
Kdy: sobota 4. 10. 2025, 9.00–13.00

	 Kde: Ostrava, biskupství

Kdo: PhDr. Marie Klašková, doc. Petr Chalupa, Th.D.

	 Ve spolupráci s Českým katolickým biblickým dílem 
jsme připravili seminář uvedení do praktické práce 
s Biblí. Těšit se můžete také např. na modelové zpraco-
vání tématu Naděje v Bibli podle vybraných biblických 
textů.

Další pozvánky z diecéze
 	Pouť národů na Maria Hilf 
	 Oslava třiceti let od obnovy poutního místa

	 Kdy: 20. 9. 2025	 Host: Mons. Jude T. Okolo

	 Program: 10.15 – růženec, 11.00 – mše sv., 14.00 – pobož-
nost
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 	ROSE – kurz rozvoje osobnosti pro ženy I.
Kdy: 9. 6. 2025 od 17.15 do 19.45 hodin

Kde: Kopřivnice, katolický dům

Info: Gabriela Holubová, info@cprkoprivnice.org, 	
605 056 070

 	Večery pro mladé manžele
	 Kdy: 	25. 9., 23. 10., 27. 11., 22. 1. 2026 	
	 od 18.30 do 20.30 hodin

	 Kde: Kravaře, farní stodola

Pro seniory připravujeme:
 	Poselství Matoušova evangelia
	 Kdy: 9. 9. 2025 od 9 hodin

	 Kde: Frýdek, stará fara

 	Lectio Divina
	 Vede: P. ThLic. Marek Kozák, Th.D.

	 Kdy: 17. 9. 2025 od 9 hodin

	 Kde: Ostrava, biskupství

 	KLAS – Podvodná jednání a nekalé praktiky. 
Jak se jim bránit?

	 Vede: Mgr. Ing. Renata Horáková

	 Kdy: 23. 9. 2025 od 9 hodin

	 Kde: Frýdek, stará fara

 	Pouť seniorů
	 Kdy: 24. 9. 2025 

	 Kde: Ostrava, katedrála 
a biskupství

	 Host: P. Vladimír Slámečka

	 Program:
	 9.30 – mše sv. (P. Vladimír 
Slamečka)

	 11.30 – přednáška Pravda v době umělé inteligence

 	Cesta efektivní komunikace pro seniory
	 Kdy: 	25. 9., 2. 10., 16. 10., 23. 10. a 30. 10. 2025 	
	 od 9.30 do 12.30 hodin

	 Kde: Třinec, Lidická 624

	 Informace pro seniory: Ludmila Kaňoková 	
lkanokova@prorodiny.cz, 734 876 497

 	BISCUP – diecézní setkání mládeže
	 Kdy: 21.–23. listopadu 2025

	 Největší diecézní akce pro mladé se blíží – zapište si 
termín 21.–23. listopadu! Víkend pro všechny, kdo chtějí 
zažít živé společenství s Bohem, dalšími mladými a ot-
cem biskupem. 

	 Podrobnosti a přihlašování sledujte na webu diecezko.
doo.cz.

 	Modlitební večery Celým srdcem pokračují!
	 Kdy: od 9. října

	 Kde: biskupství v Ostravě

	 Od října opět zveme všechny mladé na modlitební 
setkání CELÝM SRDCEM. Poprvé po prázdninách se po-
tkáme ve čtvrtek 9. října v 17.30 na biskupství v Ostravě. 
Součástí budou chvály, svědectví, přímluvná modlitba 
i tradiční „buchtačas“. 

	 Otevřené večery budou tradičně už čtvrtým rokem pro-
bíhat každý 2. čtvrtek v měsíci.  	Chceš být součástí CSM v Ostravě?

	 Kdy: 11.–16. srpna 2026

	 Za rok se Ostrava stane zatím největším českým měs-
tem, které kdy hostilo Celostátní setkání mládeže. Máš 
volno 11.–16. srpna 2026 a chceš být součástí jednoho 
z přípravných týmů? Sleduj sociální sítě Sekce pro mlá-
dež a DCM Ostrava, kde budeme zveřejňovat výzvy 
k zapojení. 

	 Těšíme se na tebe! 

 	Animák pro mládež 13–15 let
	 Kdy: 7.–9. listopadu 

	 Kde: DSM Stará Ves n. O.

	 DSM zve na Animák – víkend v duchu animátorského 
kurzu pro mladé ve věku 13–15 let, kteří chtějí prohloubit 
svou víru a u toho potkat nové přátele. Více informací 
a přihlašování na webu dcm.doo.cz. 

Centrum pro rodinu a sociální péči
https://www.prorodiny.cz

Diecézní centrum mládeže
http://dcm.doo.cz, stara.ves@doo.cz

PASTORAČNÍ CENTRA



■	Přes tisíc lidí přijalo 1. července pozvání na setkání 
dětí a rodin na Prašivé. Foto: Josef Cinciala / ČaV

■	Na stanovištích děti odkrývaly barevné stopy 
radosti. Foto: Štefan Handžák / ČaV

■	Vstaň a choď je doma v tamním dřevěném kostele. 
Foto: Michaela Gavláková a Ivana Bužková / ČaV

■	K duchovní obnově Vstaň a choď v Sedlištích letos 
patřil také koncert Simy Magušinové.

■	Poutníci vycházeli z Maria Hilf a modlili se na živých 
i pozapomenutých poutních místech. Foto: Tomáš 
Hradil

■	Velká pěší pouť za Jesenicko uprostřed srpna 
doputovala až na Vřesovou studánku.

■	Čerstvě vyrobený sýr: jeden z atributů srpnové 
Poutě tří národů na Hrčavě. Foto: J. Maslowski / ČaV


